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1. Introducéo

Vamos considerar 0s nimeros 1,414213562 e 1,470588235, ambos com 9 digitos
decimais em suas representacdes. Estes nimeros foram obtidos por operacdes
simples em uma maquina de calcular de bolso. O que podemos falar sobre a
natureza de cada um deles? Na verdade, apesar de serem numeros bem
semelhantes, se conhecemos nove, noventa ou nove milhdes de digitos decimais
de um namero ndo podemos afirmar se esse numero € racional ou irracional. No

entanto, ha uma importante diferenca entre os dois: 0 segundo nimero é muito
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préximo do nimero racional —» Com um erro de, aproximadamente, 3 x 107%%. A

~ . 7o - - - p . . ;- , 99
fragdo mais proxima do primeiro numero, com denominador de dois digitos, é Pl

que possui um erro de 7 x 10>, bem maior se comparado com o do segundo

ndmero.

Nosso estudo sera o de identificar boas aproximacdes para um ndmero real
através de fracBes convenientes, ou seja, que aléem de estarem bem proximas do

namero considerado, ndo possuam numeradores e denominadores muito grandes.

Primeiramente, iremos constatar que aproximacdes de numeros reais feitas por
fragcbes cujos denominadores sdo poténcias de 10, muitas vezes ndo séo as
melhores aproximac@es racionais para esses nimeros. Apresentaremos, entdo, o
conceito de fracdes continuas que sempre fornecem aproximacgdes racionais
surpreendentemente  boas, estabelecendo, posteriormente, indicadores de
qualidade para essas aproximacgdes.Ou seja,veremos que nem todas aproximacgoes
feitas por fracGes continuas sdo igualmente boas.

Voltando aos nimeros iniciais, para aqueles leitores que ficaram curiosos, um

deles trata-se do numero irracional, 2 = 1,414213562... e 0 outro, 0 nimero
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racional > Qque sO puderam ser apresentados com 9 digitos decimais pela

limitacdo fisica da maquina calculadora em questéo.

E certo que uma calculadora ndo pode provar que 2 é irracional, no entanto,

usando uma simples calculadora iremos mostrar, ao término de nosso trabalho

.. . , 25
que, certamente, podemos distinguir nimeros entre v/2 e =
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